

# TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.  
Nyilt-tér sora 1 korona.

## Kérjük szőlőszeti

### kísérleti állomást.

A tapolczai állami vincellériskola sorsa meg van pecsételve. Csak rövid idő kérdése, hogy az iskolaépületet a földmivelésügyi kormány átadja Tapolcza városnak és ezzel az iskola, amely oly hosszú időn keresztül az egész Badacsonyvidék szőlőkultúráját, éppen a filloxera pusztítás idejétől kezdve, oly eredményesen szolgálta — megszűnik.

Az iskola államosítása idején, mert hiszen néhány évig nem az volt, Tapolcza város készségesen adta át az akkori régi rozoga épületet, amelyen a földmivelésügyi kormány a szükséges átalakításokat megtette. Készségesen meg is tehetette ezt Tapolcza, mert hiszen egy oly fontos intézmény létesíthetőségét tette lehetővé, amely a legkritikusabb időben, a filloxera pusztítása idején kezdte meg nemcsak Tapolcza, hanem egy nagy vidék eminens gazdasági ágának lábbaállítását. S ki merné elvitatni, hogy az intézet céljának meg is felelt. Az iskolával kapcsolatban létesült a szőlővesztő és oltványtermelő állami telep, ahol nemcsak az iskola növendékei nyertek a rekonstrukció gyakorlati és elméleti ismereteiből oktatást, hanem a Dunántul, sőt a távolabb fekvő szőlővidékek tanítói részére rendezett tanfolyamok hallgatói is innen vitték szét az akkor a szőlőfelújításhoz oly égetően szükséges volt ismereteket. De alig mulott el hét anélkül, hogy egyes szőlő és bortermelő vidékek gazdái csoportosan ne jöttek volna ide, ahol oktatást nyertek a szőlőmivelés új módszeréről, de számtalan egyéneknél látogatója is volt a telepnek. Mindnyájan megismerhették itt azt az ismeretet, amire annak idején minden szőlősgazdának égetően szüksége volt.

Az állami telep tehát nemcsak a vincellériskolai növendékeknek szolgált gyakorlóhelyül, hanem ide jöttek közelebről és távolabbról mindazok, akik a szőlőfelújítás ismeretét nemcsak magán, hanem közérdekből is elakarták sajátítani.

Az iskola, mint vincelléreket képző intézet is igen látogatott volt, úgy, hogy a jelentkezett és felvett növendékek egy részét az intézetben kívül volt kénytelen az igazgatóság elhelyezni, mert a jelenlegi épület elégtelen volt arra.

Óriási mennyiségű szőlőoltványt és vadszőlővesztőt termelt a telep. Ugyyszólván középpontja volt a tapolczai vincellériskola, szőlőtelep és

felügyelőség az egész Dunántulon a felújítás elméleti és gyakorlati ismeretek terjesztésének.

Idők folyamán a felújítás terjedt, részben befejeztetett. Csak részben, mert jól tudja minden szőlősgazda, hogy az oltványszőlő állandóan pótlást igényel, így a szőlőtelep teljes beszüntetése sem volt indokolt. Mert ha a telep csupán a badacsonyi borvidék pótlására szükséges oltvány szükségletét állította volna csak elő, akkor is megfelelt volna hivatásának, de lehetett volna mellette egy kisebb szőlőélet-tani kísérleti telepet is berendezni, amelynek létesítése vidékünkön ma is indokolt.

Amde mindez nem így történt. A vesszőtermelőtelep trágyázás hiányában kimerült, újabb befektetést a földmivelésügyi kormány nem hozott, így a gázos telep valóságos szegénye lett az iskolának. Az ok nem a kezelésben keresendő, hanem ott, ahol az ügyeket irányították, talán azzal a céllal, hogy a bérleti szerződés leteljen, a telepre nem lesz szükség. A szerződés letelével a telepet ugyancsak a földmivelésügyi kormány faiskola és kertészet céljaira újra bérbe vette. Ha megfelelő a telep talaja kertészet és faiskola céljaira, akkor alkalmas lett volna tovább is a vidék szőlővesztő és oltvány szükségletének termelésére, illetőleg előállítására, ha talaját egy kis áldozat árán javítják.

Itt ki kell térnünk az időközben Badacsonyládbi hegyen épült állami borpincére is. A pince szerencsétlen elhelyezését annak idején szövé tettük azzal a megjegyzéssel, hogy a pince annak a célnak, amit vele kitűztek, tudniillik a vidék borainak elhelyezését, állami kezelését, értékesítését, nem felelt meg.

S valamint akkor, úgy most is azt állítjuk, hogy bármily jó bortermés legyen, bizony kevés szőlősgazda lesz, különösen kisebb szőlősgazda, aki borát értékesítés céljából oda szállítsa, talán azok, akiknek szőlője közvetlen a vasuti vonal mentén van, de, hogy tengelyen kerüljön oda a bor, abban ma is kételkedünk, mert a kisebb gazda közvetlenebb hozzánk, hogy a hektoliterenkénti kezelésért talán 1 koronát, továbbá elpárolgásra stb. bizonyos százalékot levonnak a termelő borából, jölehet ez nagyon indokolt, de bizony ismerve kisebb bortermelőinket, alig adják az állami borpincébe boraikat. Ma, öt év után is ott van a drága borpince, óriási értékű hordóival, üresen. A hadvezetőség a hadsereg részére nagy mennyiségű bort vásárolt és szállított. Nem volna-e hivatása az állami borpincének a borbeszerzésben és szállításban részt venni? Most valóban alkalma lett volna hivatását bemutatni... E kitérésre jelen cikkünk keretében az alábbiak folyamán szükségünk volt.

A borpince elhelyezését, annak idején Tapolczára ajánlottuk, mint a badacsonyi borvidék központjára, mely ajánlatunk mellett sok olyan érvet hoztunk fel, melyeknek beigazolását már most, de idők folyamán még jobban látni és tapasztalni fogjuk. A köz rovására, tehát elesztünk az állami borpincének Tapolczára tervezett felállításától is.

A vincellériskolai növendékek borpince hiányában csak elméletileg részesültek a bor- és pincegazdaság ismereteiből, már pedig a vincellérnek gyakorlati embernek kell lennie, elképzelhetjük tehát, hogy mit és mennyit tudtak e hivatásuknak megfelelő gyakorlati ismeretekből. Semmit.

A dolog összegezésének kiegészítésül végre meg kell említenünk a vincellériskola beszüntetését. Azok az érvek, hogy azért kell a vincellériskolát megszüntetni, mert nincs növendéke, vagy mert hivatását vidékünkön betöltötte, szintén téves. Mikor néptelenedett el a tapolczai vincellériskola? Akkor, midőn az ország hasonló vagy magasabb szakiskoláit is megszüntették a háboru miatt.

Példa erre számtalan van. Az ország nyolc vincellériskolája közül fokozatosan, de ideiglenesen megszüntettek hat vincellériskolát, úgy hogy ma csak két vincellériskolán van tanfolyam. Így van a többi szakiskolával is, példa a szomszéd keszthelyi akadémia ideiglenes megszüntetése is. Igazán szakképzett vincellérekre pedig szükségünk volt és lesz is.

Badacsonyvidék bortermelő vidék volt mindig és az is fog maradni időleg időig. Hogy tehát egy ily nagy és az ország egyik legelső bortermelő vidékén ne legyen egy a szőlő- és borgazdaság ismereteinek állandó és szakszerű tanácsadója, ut- és okmutatója, azt senki el nem vitathatja.

Tapolcza nagyközség a vincellériskola épületét, míg azt e célra használják, átadta az államnak. A leánypolgári iskola elhelyezése tette részben időszerűvé a vincellériskola ügyét. Mi teljesen elváltjuk egyiket a másiktól. Tapolcza község kissé könnyen és meggondolatlanul feladta a vincellériskolát. Feláldozta egyiket a másikért. Vagy talán azt hiszi, hogy a közoktatásügyi kormány a vincellériskola rozoga épületét elfogadja leánypolgári iskolául. Nem.

Ez alkalommal most ezzel nem foglalkozunk, a polg. leányiskolára is szükségünk van, de azt most is, mint mindig is állítottuk és állítjuk, hogy bortermelőinknek égetően szüksége van: egy modern felszerelésű és elhelyezésű szőlőszeti, pincegazdasági intézményre, s minthogy szakavatott vincellérekre szükségünk lesz mindig, legyen az vincellériskola, nem kell félni, lesz annak igen sok növendéke, amelyből, ha kellő szakismeretet, gyakorlatot szerez a növendék a szőlő-, bor- illetve pincegazdaságból, szívesen, kész örömmel fogják keresni az abból kikérült növendékeket a szőlősgazdák. Legyen az intézet egybekapcsolva a szőlőnövény biológiai kísérleti és egy vegytani állomással. Szóval legyen valahára minta intézet, ahol úgy a magánosok, mint a növendékek, úgy az okszerű szőlőművelés, mint pedig helyes borkezelésben tanácsot, utmutatást, ismeretet szerez-hessenek.

Hányszor volt és lehet szüksége a szőlősgazdáknak szaktanácsra? Csak a minap is két gazda, kilogrammonként 14 koronáért vett gyanus gálicot mutatott be nálunk. Keszthelyre kellett irányítanunk a vegykísérleti állomáshoz. Mily jó volna, ha ilyenkor helyben nyerhetnénk szaktanácsot.

Végül az intézet elhelyezése volna kérdéses. A badacsonyi borvidék középpontja Tapolcza. Az intézet elhelyezése tehát Tapolcza vagy a legközelebbi vidéken felelne meg legjobban. Talán célszerű volna,

ha ezen irányba maga Tapolcza város inditana mozgalmat, elválasztva azt teljesen a leánypolgári iskola ügyétől. A háboru alatt alig történik ily irányu felsőbb intézkedés, tehát addig is volna idő kívánságunk, érveinknek illetékes helyre való eljuttatására, a dolog megérlelésére.

Befejező szavunk ismét csak az, hogyha községünk, vagy vidékünk nem szorgalmazza az említett intézmény létesítését, később nagyon, de nagyon megbánhatjuk.

Sz. Ö.

## HIREK.

### Rosz utakon.

\*\*\*

A gyűlölet utjain járunk: népek, országok, emberek. Hova vezetnek ezek az utak? A nemzetek még rettentőbb harcra készülnek, népek, emberek között, a határokon belül is, még soha ily nagy nem volt a gyűlötség. A gyűlölet hangján szól a szegény a gazdagról, az, akinek nincs, arról, akinek van, a munkás a kenyert adó gazdájáról, mert kevés a kenyér. Jártunkban mást sem halunk, mint gyűlöletet emberek és emberek között.

Hiába, nevelésünk elhibázott. Valamit kifejtettek belőle. Valamit nem tanultunk meg, a mire most szükségünk lenne, hogy magyarázatot, értelmet találjunk a világ dolgaiban, az emberek cselekedetében. Rosszúl neveltek bennünket, hamis alapon, mert mindenre tanítottak, de gyűlöletre nem.

Mondták nekünk: erősnek kell lenned, mert harcok várnak rád. Igaznak kell lenned, mert Isten rád tekint és te magad is tekintesz magadra. Jónak kell lenned a te lelkedért, hogy ne pirulj magad előtt, s hogy hasznodat lássák embertársaid. Szeretni kell tudnod, mert a világ erkölcsének alapja a szeretet. Alázatosnak kell lenned és lemondónak, hogy lelked békéjét megőrizhesd. Türelmesnek kell lenned, fáradhatatlannak, hogy munkád gyümölcsét megérlelhessed, mert nem ugyanazon évszakban vet és arat az ember. S ha netán nem tanultuk volna meg mindezt jól, mindjárt életünk kezdetén, megtanultuk később, az ütések alatt, melyeket ránk mért az élet.

Megtaláltuk magunkat és fölépítettük lelkünket, mint Istennek szánt hajlékot. Szerettünk élni a fáradozásokért, könnyért, gondért, átvirrasztott éjszakáért, mert ez mind együtt az élet. Dolgoztunk és imádkoztunk. Azt hittük: ez életünk célja, egyetlen értelme. Mert mindnyájan ezt tanultuk s mindnyájan ezt akartuk, ha külön-külön is és bármily sokfélék az utak, melyek az igazsághoz vezetnek. Mindnyájan ezt akartuk, nincs miért félnünk. A lelkek együttese ez, melyben revellődik minden szép és jó, a mi valaha az emberiség céljait besugározta.

És most kérdezzük: mit tegyünk azzal, a mit tanultunk? Hogy vigasztaljuk meg a lelkünket, mely elvesztette a hitét? Nem mondták nekünk soha: jön majd egy nap, a mikor mindazt, a mit tanultál, el kell felejtened. Jön majd egy nap, mikor gyűlölni kell tudnod és megértened a gyűlöletet, mint az emberek, a nemzetek életének mozgató tényezőjét.

Nem mondták nekünk soha: jön majd egy nap, a mikor az irást visszafelé kell fordítanod: szabad a más jószágát elkívánnod, szabad fegyvert rántanod, ítéletet mondanod, mindent szabad, a mi ellenkezője annak, a mire tanítottak...

Nem ámitottak-e el minket, nem csaltak-e meg következetesen és nem csaltuk-e meg magunkat szándékosan, szomjazván az élet szebb céljait, nemesebb formáit, mikor hittünk az emberek erkölcsében? Most látjuk csak: mennyire vallomása az emberiségnek

a tiltó törvény arról, amit nap nap után cselekszik.

Sokan új utakra tértek: tiltott utakra. Ki ezen, ki azon tévelyeg. Most az élethez való jog hangoztatásával sokan emelik kezüket máséra. Lopni szabad, mondják most, mert enni kell. Mit felelünk az embereknek, hogyan ítéljük meg tettüket? Nem mondhatjuk: isteni törvény tiltja, ne lopj. Az isteni törvény mást is tilt.

De mondjuk nekiök: dolgozzatok. Munkával lehet még annyit keresni, amiért élni tudtok. Az élethez való jognak nevében dolgozni kell, de nem gyűlölködni. Mindig több lesz a jogát hirdető ember, s mindig kevesebb a kötelességét teljesítő. Aki az élethez való jogát hirdeti, annak dolgoznia kell — önmagáért. A kötelesség teljesítést kell itthon is az oltárra állítani, talán az kivezet bennünket a helyes utra.

A gyűlölség utját járjuk. Népek, emberek gyűlölik egymást. Osztályok támadnak egymásra gyűlölettel. A jogot követelők és a hatalmukat feltők. Ott künn fegyverrel ölik egymást, itt benn lopnak, gáncsot vetnek. Hova lett a világból a szeretet? Talán megölték az emberek a másik kilenc társával együtt? Vagy talán nem is volt?

**Glazer Sándor emléke.** A munkás élet örökké élő alkotásai állítottak el nem muló emléket Glazer Sándornak. A kőből való alkotások túléltek a balandó embert; az eszmék újra-születnek, új emberek ajakán. Minden, ami nemes, örökké él. Glazer Sándor élete, mely oly korán fejeződött be, ilyen alkotó, eszmeszülő volt. Tevékenysége széles körre terjedt, halála is messze mindenféle szomorúsággal töltötte el a sziveket. Három levelet közlünk itt, adózva Glazer Sándor emlékének. Az első id. gróf Esterházy Pál v. b. t. t. intézte dr. Deák Jenő főorvoshoz:

\*Szigliget 1917. június 10.

*Tisztelt Főorvos Ur,*

noha sajnos, némileg el voltam készülve, Glazer Sándor halálának hírére, mégis megdöbbenéssel vettem. Eltekintve személyes megilletődésem és bánatomtól, a rokonszenves, derék ember elhunyt felett, teljes tudatában vagyok a veszteség súlyának, amely a gyászos esztől úgy a Vöröskereszt-egyesületünkre, mint vidékünk társadalmára háramlik. Kérem, kedves Doktor Ur, szíveskedjék őszinte, meleg részvételem az ölnökségnek és a gyászoló családnak tolmácsolni.

Legszívesebben üdvözlettel vagyok tisztelő hiva  
*Esterházy Pál*

Budapest, 1917. június 8.

*Igen Tisztelt Igazgatóság!*

Glazer Sándor elhunyt alkalmából kérem fogadják igaz és meleg részvétem nyilvánítását.

A Vöröskereszt érdekében mindenkor, de különösen a háboru alatt kifejtett erenyedetlen és sikerteljes működése felejtethetlen marad.

Önfeláldozó tevékenységükre az Isten áldását kérve, szíves üdvözletem mellett vagyok igaz hívők

*Darányi Ignác.*

Nagykanizsa, 1917. június 10.

*A Vöröskereszt Egylet tekintetes Elnökségének*

Tapolcza.

A cs. és kir. hadikórház parancsnoksága a legmelegebb részvételt fejezi ki Elnökük elhalálása alkalmával, és mély megindultsággal állunk meg sirjánál, hogy az Isteni gondviselés akkor ragadta el tőlünk,

mikor még az Ő munkarejére oly nagy szükség lenne.

Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni.

*Dr. Maunböck*

kórházparancsnok.

**Áthelyezés.** *Köszeghy Antal* tapolczeni káplán és hittanár, Veszprémben karkáplánul, áthelyeztetett. *Köszeghy Antal* csak rövid két évig volt Tapolczen, mely idő alatt úgy a kath. hívek, mint az egész társadalom tiszteletét, becslését érdemelte ki. Lapunkban megjelent alkalmi ünnepe cikkeivel munkatársunk volt. Áthelyezése előléptetés. Érezze magát jól új otthonában. — *Budai Flórián* ujmisés Zalapetendre káplánul küldetett.

**Meghosszabbítottak a hadikölcsön jegyzés határidejét.** Folyó hó 12-én járt le a hadikölcsön jegyzés második határideje. A második jegyzési időszakban a Tapolczeni Takarékpénztárnál 156.000 korona összegű jegyzést jelentettek be és így ezzel az összeggel együtt a nevezett intézet az első jegyzési határidőben továbbított 340.700 koronával együtt ez ideig 496.700 korona hadikölcsön jegyzést vett fel. — A Balatonmelléki Takarékpénztár a VI. hadikölcsön jegyzés második ciklusában 120.000 korona összegű jegyzést továbbított. — A Tapolczi Gazdasági Takarékpénztárnál a VI. hadikölcsönre az első és második jegyzési időben 292.500 koronát jegyeztek. — A meghosszabbított határidő folyó hó 26-ig terjed és az aláírási árfolyam a meghosszabbított határidőnek megfelelő kamattöbblettel együtt 96 korona 53 fillérben állapította meg a pénzügyminiszterium. Annak, aki ez irányu hazafias kötelezettségének ez ideig még eleget nem tett, módjában van minden veszteség nélkül ebbeli mulasztását pótolni.

**A kanizsai 20-as honvédek nagy művészestélye.** A nagykanizsai 20. honvéd gyalog ezred június hó 29-én a rokkant 20-as honvédek és az elesettek özvegyei és árvái javára a legjelesebb fővárosi művészek közreműködésével nagy művészestélyt rendez. — *Hegedüs Gyula*, *Beregi Oszkár*, *Fedák Sári*, *Chapmanné Révy Aurélia*, *Sarkady Aladár* és még több más budapesti művészlelkű részvétele van már eddig is biztosítva. — A rendező bizottság a legkörültekintőbb munkát fejté ki, hogy Zalavármegye ur közönségének elsőrangú művészi élvezetet nyújtson s alkalmat adjon ama rokonérzés kifejezésére, melyet a zalai közönség a 20-asok hősi és mindig veretlen ezrede iránt érzett. Az estély Nagykanizsán a Polgári Egylet helyiségeiben lesz, melyeket e célra művészi stílusban átalakítanak s nagy buffet-tel látnak el. **HELYÁRAK:** Emeleti páholy 150 kor., páholy 100 kor., támlásszék az első négy sorban 25 kor., a többi sorokban 20, 15 illetve 10 kor., állóhely 5 korona. Akik jegyre igényt tartanak, előjegyzés végett forduljanak levélben vagy telefonon: (Telefonszám 115.) a vigalmi bizottság titkárához, *Szálinger Antal* zászlóshoz.

**A távozó miniszter köszönete.** *Jankovich Béla* kultuszminiszter távozása alkalmával elismerő hangú leiratot intézett az alája rendelt iskolák igazgatóságaihoz, amelyben köszönetet mond a tantestületeknek buzgó támogatásukért. Az állami polgári fiúiskola igazgatóságához f. hó 16-án érkezett leirat szövege a következő: *Ócsászári és Apostoli Királyi Felsője legfelsőbb elhatározásával magyar vallás és közoktatásügyi miniszteri állásomról való lemondásomat legkegyelmesebben elfogadni méltóztatott. Midőn erről cimedet tudomás végett értesítem, felhasználom az alkalmat, hogy őszinte szívből köszönetet mondjak azért a támogatásért, melyben engem közoktatási kormányzatom egész ideje alatt szíves volt részesíteni. Midőn biztosítom a magyar kultúrának derék harcosait a tanári, illetve tanítói kart, hogy ezen lelkes támogatásukra*

**A VI. HADIKÖLCSÖNRE a Tapolczeni Takarékpénztár rt. jegyzéseket elfogad a legelőnyösebb feltételek, a legmagasabb jutalék átengedése mellett.**

mindenkor szeretettel fogok gondolni, ajánlom magamat szíves emlékezetükbe. Budapest 1917. június 15.

Jankovich.

**Elégedjünk meg a lisztadaggal.** A háborus körülmények minden irányban türelemre, kitartásra, talán egy kis lemondásra is készítenek, amit hazafias érzelmünkkel kifolyólag is megnyugvással kell fogadnunk. Így kell vennünk a vármegye alispánjának legújabb rendeletét, amely szerint az ellátatlanok ezután a hatósági lisztből havonként és fejenként négy kilogrammot kapnak. Az intézkedést a helyzet szülte, tehát ellene zúgolódni nem szabad. Ezért a hatóságot okozni tudatlanság, a hatósági boltban ezért szót emelni legalább és meggondolatlan rosszindulat, amiért ma megvető elítélést érdemel az, aki a helyzetbe nem tud beilleszkedni.

**Gyújt a vonat.** A nagy szárazságban a réti fű, amit lekaszáltak, gyorsan szárad s így könnyen tüzet fog. A múlt héten a balatoni vasut mentén is több helyen, a mozdonyból kirepülő szikrától meggyuladt a lekaszált széna és rét. Tegnap a tapolczai határban szintén meggyuladt a rét, sőt a turlás alatt is lassu tüzet fogott, amelyet a vasutasok a hatósággal együtt eloltottak.

**Balatoni körutazási jegyek.** Siófok — Balatonfüred — Badacsony — Fonyód Siófok vonalon kombinált vasúti és körutazási szelvényfűzetek adatnak ki, melyeknek ára: I. osztály 8-60 korona, II. osztály 6-90 korona, III. osztály 4-79 korona. Az utazás az utvonalon bármely fentjelzett pontján bármelyik irányban megkezdhető, ha azonban egy közbeeső állomásról indult ki a körút (pl. Bogláról), úgy a jegyfűzetet láttaozás végett be kell mutatni az állomás inspekciónak. Gyorsvonat a délviasut vonalain a jegyfűzetek ráfizetés mellett sem érvényesek.

**Vasúti szabadjegy a rokkantaknak.** A rokkant katonák munkaközvetítését kívánja előmozdítani az államvasutak igazgatósága egy legújabb kiadott rendeletével. A rendelet szerint június 1-től kezdődőleg a munkaközvetítéssel kapcsolatos utazásokra menetdíjkezdményben részesülnek a rokkantak. A Máv. és kezelésében levő helyi érdekű vasutak személy- és vegyesvonalainak III. kocsiosztályára szólnak a kedvezmények.

**Szomorú sors.** A temetőnkben, szerte a világon, sokasodnak az idegen sírok. Sokan közülünk, a csukaszürkek, csak azért mennek el a messze idegenbe, hogy meghaljanak. A habozást nem ismerő parancs küldi őket hegyről-dombra, dombról-völgybe, a sirba. Nekünk is van ilyen parancsolónk, akinek a szavát meg kell fogadnunk, ez az Élet: a kenyér. Ez küld el bennünket a szülői háztól, vezet bennünket városról-városra, egész a sirig. Az élet keveri úgy össze a temetőnkben a sírokat, hogy kérdezzük mikor a virágtalan, elhagyatott idegen sirt látjuk: Ki volt ő? Egy leány volt, akit az élet: a kenyér hozott ide a messze hegyek közül. Az élet küldte ide s tanácsolta neki: menj, ott jó lesz neked. Vidám leánykákat taníthatsz beszélni nyugati népek nyelvére és ő szótfogadott, eljött ide a mi körünkbe. Kedveskedett neki, hittegette az élet, jól érezte magát a tanítványai vendégszerető körében. Szerették a lánykák kedvességéért és szerénységéért és aggodva állták körül a beteg-ágyát, amely im oly hamar lett halottas ágya. A tapolczai temetőben vannak idegen sírok, sajnos sokan: a háboru katonái találtak örök pihenést földünkben. Most egy új idegen sir domborul a temetőnkben, fölötté egyszerű fakereszten: Straub Hilda. Ha majd kérdezitek, ki volt ő, mondjuk: a kenyér katonája, kit messzi földről hozott közénk a sors.

**Cukorkészlet összejáratása gyümölcsbefőzéshez.** A hatóság most iratja össze azoknak a cukorkészletét, akik általában gyümölcsöt szoktak befőzni. A családtagok, továbbá a befőzni szokott gyümölcs arányában kapnak az illetők cukrot. Aki általában gyümölcsöt nem szokott befőzni, az nem kaphat cukrot, de azoknál is, akik erre a célra cukrot kapnak, a hatóság ellenőrizni fogja, hogy az illetők a kiadott cukrot tényleg gyümölcsbefőzésre hálalták fel. A kineveltszélést tapasztalnak, azt szigorúan megbüntetik.

**Az iparostanonc-iskola vizsgája.** A tapolczai iparostanonciskolában az összes osztályok vizsgálatai folyó hó 18-án délután négy órától kezdődőleg tartatnak. Az érdeklődőket a vizsgákon szívesen látja az igazgatóság.

**Pincetűz a Szentgyörgyhegyen.** Folyó hó 12-én este 10 órakor Vázsonyi Izidor izr. elemi isk. igazgató sztyörgyhegyi szőlőjének pincéje, eddig még ki nem nyomozott okból kigyuladt és a pinceépület tetőzete, hordók és egyéb pince felszerelések elégték. A kár némileg megterül, mert az épület és felszerelés biztosítva volt.

**A népkonyhában.** Nemcsak tápláló, izletes ételt kap a népkonyha 220 vendége, hanem gyengéd, becéző, kedveskedő bánásmódot is, amelyben a népkonyha vezetői és segítői az apró gyermekeket és a tehetetlen munkaképteleneket részesítik — valóban megindító. A gondos, szerető anya, az önfeláldozó hozzátartozó sőt pótolhatná jobban a hölgyek felebaráti szeretettől sugalt jószágát, kedvességét. Így van ez jól, így van nemesen, ma, midőn oly annyira egymásra vagyunk utalva. — A múlt héten a két jótékony nőegyesület elnöknőin kívül a következő hölgyek szorgoskodtak a népkonyhában: vasárnap: dr. Lóke Mórné, Braunstein Janka, Zalai Rózsika, Kovács Erzsé, Neményi Irma, Glazer Henrikné; hétfőn: Rechnitzer Rezsóné, Rozner Mórné, Takács Ella, Schwarcz Rózsika, Rozner Pál, Rechnitzer István; kedden: Grosz Dezsóné, Anda Juliska, Ács Irma, Weiler Annus; szerdán: Braunstein Mórné, Adler Gizella, Leszner Liska, Hirsch Piroška, Takács Elly; csütörtökön: Biró Ignácné, Sebestyén Margit, Trenker Rózsá, Heimler Irénke; pénteken: Szabó Józsefné, Lázár Gergelyné, Popper Manczi, Heimler Irén, Zyzda Mariska, Csuba Szeráfin; szombaton: Bangó Józsefné, Valovits Ilonka, Hiller Pálné, Trenker Rózsá.

**Tűz a városerdőn.** — A múlt vasárnap délután Tapolcza város erdejéből tüzet jeleztek, mire a tapolczai tűzoltók két kocsival vonultak ki és a keletkező erdőtüzet elfojtották. A kár jelentéktelen, de óriási lehetett volna, ha a tüzet keletkezésében észre nem vesszük. Valószínű, hogy a vasárnapi éprészők cigarettájától eredt a tűz.

**Zalamegye ellátása az új termésig.** Emeltettük, hogy báró Kürthy az új termésig több lisztet nem utalhat ki a zalamegyei ellátatlanok részére, hanem a megyének magának kell saját ellátatlanjait az éhezéstől megmenteni. Erre az értesítésre minden járás főszolgabírája felhívást intézett járási lakosságához, először önkéntes adományozásra, amelyre, ha nem lenne kellő eredménye, úgy a szigorú rekvirálás következik. Zalavármegye ellátatlanjainak gabona szükséglete az új termésig 60 vagon, az eddigi önkéntes felajánlás mennyisége pedig 40 vagon, így tehát még 20 vagon gabonát kellene az egész megyében rekvirálni, amit azokban a járásokban fognak, esetleg még egyszeri önkéntes adományra való felszólítás után, rekvirálni, amelyekben a megelőző rekvirálások nem nyújtottak kellő eredményt.

**Gyanus halál.** Folyó hó 14-én reggel Tóth Lónárt 67 éves jómódu nemesgulácsi gazdát, a kisapáti és nemesgulácsi uton az Eger patak partján, szíven szurva, verbe fagyva, halva találták. Mellette volt egy darab kenyér, szalonna és egy zsebkés becsukva. Hozzá tartozói szerint ismeretlen

időben távozott hazuról. Mikor megtalálták már teteme meredt volt. A gyanus körülmények között talált hullát a bíróság felboncoltatta. A nyomozás fogja kideríteni, hogy a nyolc gyermekes családapa öngyilkosság vagy gyilkosság áldozata lett.

**Tanügyi értesítés.** A tapolczai izr. elemi iskolában az I. és II. osztály vizsgálati f. hó 17-én d.-e. fél 9 órától fél 11 óráig, a III. és IV. osztály vizsgálati pedig f. hó 18-án d.-e. fél 9-től fél 11 óráig tartatnak.

**Korhadó villanyducok.** Mikor tíz évvel ezelőtt a villanyos drótokat végig húzták a város utcáin, elszorodva láttuk, hogy azokat a szepérezékünket bántó csunya faszoszlopokra erősítették. Mikor megirtuk, hogy jobb szerettük volna utcáinkon a karsu vasoszlopokat látni, azt felelték, Egerszegen is fa van, itt is jó lesz. Mit volt mit tenni, bele kellett nyugodnunk, hogy fáról kaptuk a villanyt, hisz igaz, nem is lényeges. Ez jó pár évvel ezelőtt volt. Azóta rájöttünk, hogy szebb is, meg jobb is a vasoszlop. Egerszegen már néhány évvel ezelőtt kicserélték, s azt hisszük, nekünk is követni kell a példát. Az oszlopok szörnyen inognak, csak a drótok tartják állva őket. Szinte hajlonganak a legkisebb szélre. Például a dr. Fischer Gyula háza előtti duc valószínű rövidesen megtapasztalja, hogy be van üvegezve az az ablak, mely folyton őt bámulja. De sajnos nagyon sok ilyen gyenge lábón álló duc van a városban. Kellemetlen lesz, ha majd éppen a szerződés letelte után válik esedékessé a ducok kicserélése — s ez már a város költsége volna. Jó volna a Ganzzal egyezséget kötni, hogy fokozatosan vasoszlopokra cserélje ki az elkorhadott ducokat.

**Nyilvános köszönet.** — A Vörös-Kereszt Egyesület tapolcai fiókjá részére adakozni kegyesek voltak: Ley József prépost-plébános ur 50 és Neményi Géza ur 30 koronát koszoru megváltás címén, Fehér Sándorné urnő Köveskálról 1 tyukot 13 kis csirkével. A kegyes adakozók fogadják hálás köszönetünket. Az Elnökség.

**A szabadban.** A minap Tapolcza határában bolyongtam, mintha lelkemnek nyugalmat, bánatomra vigasztalást kerestem volna. Nem találtam egyiket sem. Nem, mert a különben felvidító természet sok siralmas képet nyújt, amely a lelket még jobban felkorbácsolja, bánatomra vigasztalást nem nyújt. Mintha a természet s a nagy Mindenség is összeküzdött volna ellenünk, hogy mennél kétségbeesettebbé tegye a jövőt számunkra. Hetek óta perzselő sugarait küldi le az ég hozzánk, földjeinkre, vetéseinkre, hogy kenyerünket, életünket elperzselje. Mintha a bibliai hét sovány esztendő küszöbén lennénk, mintha csak az készülné reánk, oly szomorú a látása a jövőre, éppen most, mikor kevés a készletünk, mikor a munkásközben is oly nagy a hiány s amikor a háboru is oly irtózatossá pusztításokat visz véghez emberben, mindenben egyaránt. Mi lesz velünk a ránk következő tél folyamán, amit a fa, a ruhaanyag hiánya mellett a kenyérszűke még még súlyosabbá tesz. Vagy még tovább kell vezekelnünk? A megpróbáltatások, a szenvedések, még tovább tartanak? Szomorú, leverő kilátások. És oly vigasztalan a természet is, ahol máskor lelki megnyugvást találtunk. Vajon feltalálható-e az ma? Én nem találtam.

**„A fufangos népfelkelő”** című múlt heti hírünkre egy hadi menyecske-től levelet kaptunk. Kétkedik a fufangos népfelkelő mérőldékre látó ördögös eszközében, mert hiszen ma még a hadimenyecskék sem gyujthatnak lámpát, mert nincs petroleum, s így nincs mibe estéknént háromszor belefújni. Az óra, amely ugysem igazodott a háboru időjáráshoz, a férj eltávazása óta felhuzatlanul; templomba menni meg, mint-hogy a férj munkáját is a hadimenyecskék-

**A VI. BADIKÖLCSÖN** jegyzésének határideje e hó 26-ig meghosszabbított. Jegyzéseket legutányosabb feltételek mellett elfogad a BALATONMELLÉKI TAKARÉKPÉNZTÁR Tapolcán

nek kell végezni, bármily jóakarattal mellette sem lehet. Tehát mindezeket még az ördögös messzelátón sem lehet szemlélni. Ennek a hadimenyecskének is igaza van.

**Ellenőrizzük a tüdőbeteg katonákat.** A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület felhívást küldött Pollák Adolfhoz, mint a nevezett egyesület tapolczai fiókjának elnökéhez, hogy a hadsereg kötelékéből tüdőbetegség miatt elbocsátott katonák és családtagjaik gondozását a nagyközönség figyelmébe ajánlja. Az ellenőrzés, amelyet különösen a községek vezető egyéneinek, lelkészeinek, jegyzőinek, tanítóinak figyelmébe ajánl, különösen a tüdőbeteg kellő elkülönítésére irányul. Az ellenőrzés célja, hogy a fertőzés amire oly sok alkalom van a családban, megakadályoztassék, mert hiszen óriási azoknak a száma, akik éppen a kellő óvintézkedések hiányában a gyilkos kórnak áldozatául esnek. A jóindulatu felhívás köteleességszerű teljesítését tehát tartsa minden arra hivatott egyén társadalmi, emberbaráti és hazafias köteletségének.

**Zalamegye jegyzése a hatodik hadikölcsönre.** Zalavármegye törvényhatósága a VI. hadikölcsön előmozdítása céljából az árvapénztár terhére 300000 koronát szavazott meg s elhatározta, hogy a községeket jegyzésre hívja fel.

#### Nyilvános köszönetek.

\*\*\*

Mindazoknak, — úgy egyeseknek, mint testületeknek — akik boldogult férjem temetésén való megjelenésükkel mély fájdalomunkban részt vettek, ezúton mondunk köszönetet.

Tapolcza, 1917 június hó 14.

Özv. Glazer Sándorné és családja.

Glazer Sándorné urasszony szíves volt a tapolczai kórházalap részére, megboldogult férje emlékére, 1000 koronát küldeni, melynek átvételét, köszönetünk kijelentése mellett, nyilvánosan elismerjük.

Tapolcza, 1917. június 14.

Horváth Jenő

őjegyző.

Győri János

községi bíró.

Özv. Glazer Sándorné urnő 100 koronás adományáért hálás köszönetet mond a kath. olvasókör.

Özv. Glazer Sándorné urasszony, férjének, néhai Glazer Sándor temetése alkalmából a tapolczai rendőrség részére 50 koronát volt szíves adományozni. Őszinte részvételünk kifejezése mellett, ezúton nyilváníttuk hálás köszönetünket.

A tapolczai rendőrség.

Herendi Agost nyilvánosan is köszöni Tausz Imrének, hogy az erszényét kezeihez juttatta.

## KÖZSÉGHAZABÓL.

### Hirdetmények.

A jelenleg érvényben lévő legmagasabb kávéárak f. évi július hó 15-ig lesznek érvényben.

Az erdélyi menekültek részére önként felajánlott és a vasuti állomáson átadott burgonya ára után, mi annak idején kg.-onként 14 fillérjével lett kifizetve, még 2—2 fillér kg.-monként után fizetésre a községhez megküldetett. — Az érdekeltek az őket megillető összeget a rendőrbiztosnál a jövőhét folyamán felvehetik.

Rendőrbiztos.

#### Hirdetmény.

A BADACSONYVIDÉKI SZŐLŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉ-nek Tapolcza határában, Sz. Györgyhegyen (Magyoroson) fekvő cca

## 8200 □-öl szőlője

a természettel együtt, önkéntes árverésen f. évi június hó 24-én d. u. 3 órakor, Tapolcza nagyközönség tanácstermében, a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. Kikiáltási ár 30,000 korona, melynek 10 % a bánatpénzül, az árverés megkezdése előtt lefizetendő. A bánatpénz 48 órán belül a vevő által 30 %-ra egészítendő ki. További 30 % fizetendő július 10-én, a hátralékos 40 % pedig július 24-én, kamattal nélkül, a szövetkezet pénztárnokának. — A szőlőben van jó épület 2 szoba és konyhával, istálló 2 marhára, nagy présház, benne 50 hektó cementkád, szép pince cca 90 hektó jó hordóval, azonkívül prések és más egyéb felszereléshez tartozó eszköz. 3—4

## Butorozott szoba

azonnal kiadó Tóth Pál pékmesternél. Kisfaludy Sándor-utca 5.

Használt és új

## zongorák

eladók Gerl Jánosnál. Harangozó ház.

Eladó 50 métermáza

## PEROCID.

Schwarz Emil Tapolcza.

A Balaton szálló sörcsarnokában

## csapos

1000 korona óvadékkal alkalmazást kaphat.

Ugyanott szakképzett

## főzőnő

jó fizetéssel felvétetik.

Vaskereskedő, bádogos,

## lakatos tanoncok

felvétetnek STEINER ZSIGMÓND-nál.

2 ügyes

## kiszolgálólány

felvétetik STEINER ZSIGMÓND vaskereskedőnél.

Eladó Veszprémmegyében jómenetű

vasuti

## vendéglő és szálló

teljes berendezéssel. A vendéglő közvetlenül két nagy gyár mellett épült és 600 □-öl kert is van hozzá. A tulajdonos betegsége miatt azonnal átveendő.

Bővebbet a kiadóhivatal. 2—2

ELADÓ hidegvérű, herélt

## 2 éves csikó, 6 választott malac.

VIRIUS VINCÉNÉL Szepezden.

## Vagyonunkat egy percig se hagyjuk biztosítás nélkül.

Ha pedig a biztosítási összeg kisebb, mint amennyit vagyonunk ma megér, akkor a biztosítási összeget fel kell azonnal emeltetni. Csak teljes értékű biztosításért kaphatunk teljes kártérítést.

Biztosításokat elfogad:

a BALATONMELLÉKI TAKARÉKPENZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, mint a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSULAT helyi főügynöke.

CSEMEZ Pál örökösai zánkai gazdaságában e hó 17-én, vasárnap délután 3 órakor a következő tárgyak el fognak adatni:

**Hordók 1-22 hektóig, kádak, prések, vetőgép, kaszálógép, szénagyújtó, szekerek stb.**

Szabadkézből eladom Szt. György u. 12. sz.

## házamat az üzlettel.

özv. LÖWINGER DÁVIDNÉ 4—1

## Szőlőgazdák figyelmébe!

Védekezés

## a lisztharmat ellen!

A krajnai szőlőszeti főfelügyelő által hosszabb idő óta kipróbált és legjobban ajánlott

## „SALOIDIN“

nemcsak pótolja a kénport. (Lásd a Borászati Lapok március 25. számát.)

Használati utasítás ingyen!

Megrendelések a készlet arányában elfogad

Kaszás Soma

fűszerkereskedő, Tapolcza.

A Petőfi-utcában lévő, két utcára néző

## sarokházamat,

mely üzletnek is alkalmas, szabadkézből eladom. 4—1

Tóth József, Nagyköz utca 11.

Kéthétig használt, könnyű járó, nagy

## molnár (malteros) kocsi

üzemfelhagyás miatt azonnal eladó.

Deák Lajosnál, Diszel.

Szent István utca 14. sz. házban egy 2 szobás, előszoba és mellékhelyiségekből álló

## lakás azonnal kiadó,

esetleg augusztus elsejére.

Bővebbet: Ungár Jánosnénál a hazban.

.. Nyomatott ..  
LÖWY B. könyvnyomdájában,  
.. Tapolcza. ..

A hadi nap van a buzdít hogy a getett ut tetetése

Itt az szokott i héttel, m látunk.

A kenyér a termé siettet. L lesz-e elő

Régebb szegénys kenyér e ség és h országn és király

A háb városi e sem a h kenyérrő Az ő ker üzlete és kalászb napban é csak a ga

A vár amely s mezőkön szempilla sárguló egyik es melyen állatok pénzt le volt a ré Ma m nem ker

Minde maga a maradt mint az vetették, megsütö

Elérke Oh, ha értelméb hatnánk évig e minden a keny a szenv jai köz minden k enye